

监管不能搞“雨过地皮湿”

胡文鹏

纵论

Comments

简政放权的步伐越是加快，监管的水平越要提高。“雨过地皮湿”式的监管，逃不出“出问题一大检查一出问题”的怪圈，经常会成为下一起事故的尴尬注脚

近日，全国发生数起安全生产事故。5月7日，天津一工程检测公司在南京进行探伤作业期间，丢失用于探伤的放射源铱-192一枚。整整3天后，放射源才被找回，此事被环保部定性为“重大辐射事故”。5月11日，山东省再生能源公司黄岛生产加工点因暴雨积水导致挡土墙倒塌，压倒职工居住的板房，造成18死3伤。

令人尴尬的是，只需把日历朝前翻几页，就会发现青岛也好，南京也罢，都曾在不久前刚刚展开声势浩大的“大检查”。其中，青岛黄岛的安全生产大检查，更是从去年12月持续到今年春节。据媒体报道，“11·22”中石化输油管爆炸后，黄岛开展了“地毯式”、“拉网式”的检查，检查范围“覆盖所有区域、所有行业领域、所有生产经营企事业单位和人员

密集场所”。如此大张旗鼓，兴师动众，效果几何？事实已经给出了答案。

去年以来，政府在加快职能转变、简政放权方面取得了重要进展。但简政放权的步伐越是加快，监管的水平越要提高。必须更新监管思路，丰富监管手段，完善监管体系，逐步实现监管的制度化、规范化、常态化。同时，真正构建横向到底、纵向到底的监管网络和科学有效的监管机制。

可当下许多领域，监管不到位、不深入、不给力的现象比比皆是。如在廉政教育、食品卫生、污染排放等方面，部分政府部门往往是平时监管不及时、不到位，一出问题就搞“突击”，搞“大检查”。看似声势浩大，却是形式大于内容，过程重于结果。不少群众戏称为“认认真真走形式，扎扎实实走过

场”。毋庸讳言，这种“雨过地皮湿”式的监管，“监”不出问题，“管”不住漏洞，逃不出“出问题一大检查一出问题”的怪圈，经常会成为下一起事故的尴尬注脚。

一次又一次的教训告诉我们，“雨过地皮湿，风过草抬头”的监管绝非监管。它沉溺于搞表面化，大场面，热衷于整齐划一。这种监管未突破旧有权力观念窠臼，缺乏足够的刚性制度保障，很容易异化为权力寻租。

科学、高效、有力的监管，是体现政府现代化治理能力的重要一环。因此，改变监管“雨过地皮湿”的现状，如箭在弦，发必中。当务之急，就是要重点做好“扎牢铁篱笆”和“念好紧箍咒”两项工作。

扎牢铁篱笆，就是抓紧建立科学的

抽查制度、责任追溯制度、经营异常名录和黑名单制度等基础性制度。依托制度之力、体系之力，将监管的力量强化、放大，不仅要湿得了地皮，更要入木三分，抓铁有痕。以抽查制度为例，部分监管之所以查不出问题，就在于其本身就成了用形式主义反对形式主义的受害者，看不到问题，听不到真相，了解不了实情。真正科学的抽查制度，应该是不定日期、不定范围、不定人员的随机抽查。如此，才能发现真问题，找到真漏洞，做到防患于未然。监管的目的，也正在于此。

念好紧箍咒，就是对那些违法违规定者，严厉惩处，以儆效尤，确保规矩立得稳，“带上电”。有了好的制度不落实，比没有制度更可怕。树立上述制度的严肃性，就必须让包括政府在内的每一个市场活动主体认识到：违法必被严惩，违规必被重罚。理清责任，严肃追责。是政府监管失责的，要承担领导责任。是企业执行不力的，要承担经济、社会责任。是个人操作失误的，也要承担责任。总之，要责任细分，责任到人，不能算糊涂账，更不能搞变通，确保制度的刚性和监管的力度。

中纪委日前在网站开通监督直通车，邀请网友“晒”身边披着“隐身衣”的“四风”问题。一些改头换面、乔装打扮的腐败现象被曝光，警示我们反腐也要从“显性”向“隐性”深入挖掘，让隐形“四风”无处遁迹。

中央“八项规定”出台以来，各级纪检监察机关一直保持狠刹“四风”的高压态势，明目张胆大吃大喝、公车私用等问题确实少了，但新的腐败手段也不断出现，“四风”的表现形态日趋隐蔽化。如，公款旅游以学习考察、调研为名，公款送礼转化成电子消费卡，公车私用变身为私家车费用由公家报销……这“四风”套上了“隐身衣”，其危害更是不可小觑。不仅使“四风”问题更加难以察觉和纠正，还会形成一股与中央精神完全背道而驰的恶劣风气。因此，对隐形“四风”不但不能放纵，更要因其顶风作案而加大打击力度。否则，就可能前功尽弃，使“四风”贻害无穷。

让隐形“四风”无处遁逃，最好的办法是将其“晒”在阳光下，使之无法潜行匿迹。为此，要进一步形成上下联动的合力监督机制，拓宽监督渠道，把“隐身衣”找出来，“晒”出来，起到当头棒喝的预警和震慑作用。中组部推出四位一体的“12380”举报平台，中纪委推出纠正“四风”的监督举报直通车活动，就是充分发挥广大网民智慧和力量的积极举措。

实践证明，只要有关部门擦亮眼睛，督查到位，充分发挥社会各界的监督作用，“四风”无论穿上何种形式的隐身外衣，都会被一眼看穿。在此基础上，还要顺藤摸瓜、一追到底，用猛药、出重拳，对那些穿上“隐身衣”、更为隐蔽的“四风”行为进行有针对性地打击，坚决杜绝搞变通、玩规避的行为，使八项规定真正成为“铁八条”。同时，更要抓紧推出治本之策，形成长效机制，切实架起廉洁从政的“高压线”，用制度之剑戳破各类腐败的“隐身衣”，彻底铲除腐败滋生的土壤，确保作风建设深入推进、常抓不懈。

来论

Letters

儿童用品“伤不起”

申国华

近日，广东、浙江、安徽的5家玩具生产企业向其所在地省级质量技术监督局备案主动召回计划，决定对其生产的6批次存在缺陷的童车产品实施召回。

儿童服装、玩具等用品需求量大，与儿童“零距离”，可许多安全隐患不易觉察。面对儿童用品几倍、十几倍的高额利润，一些不法分子利欲熏心，昧着良心盲目追求利润，不惜铤而走险。加上监管不到位，重罚轻管，以罚代管，使之更加肆无忌惮。少数问题儿童用品流向市场，给孩子造成了伤害，让其家庭蒙受了阴影。还儿童一片蓝天，让他们生活得健康快乐，是全社会的责任。

家长是儿童安全的第一责任人，要提高防范意识，筑牢第一道防线。家长购买前和使用时应全面了解儿童用品安全技术指标，查看是否存在缺陷，以免因此造成儿童意外伤害。每个家庭都应提高对问题儿童用品危害性的认识，对问题用品不仅不买，而且还主动向有关部门举报，形成社会监督网络全覆盖，让问题用品没有生存空间。

有关部门要加强市场监管，斩断非法利益链条。要从生产、流通、销售等各个环节依法加大检查、惩治力度，完善制度机制，进一步激发和调动广大群众积极性与主动性，布下天罗地网，让“问题用品”造不出、运不走、卖不掉。同时，增强法规制度的刚性，减少或杜绝弹性，“一把尺子”量长短，保持对“问题用品”的高压态势。在此基础上，运用经济手段，提高违法运营成本，并通过完善诚信体系，让其既无利可图，又名誉扫地，赔了夫人又折兵，以至于不敢想、不敢为、不能为，从根本上铲除问题用品滋生的土壤，给儿童健康成长创造良好环境。

切断药品腐败利益链

范子军

日前，湖南长沙市公安局发布消息，葛兰素史克(中国)投资公司涉嫌对非国家工作人员行贿、单位行贿、对单位行贿等案已侦查终结，已依法移送检察机关审查起诉。

包括药企在内的境外公司，“腐败营销”模式，以行贿开道打开并占领中国市场，早已不是新鲜事。尽管有关各方采取了一定的反制、打击措施，查处了一些个案，却一直没有能够从根本上割除这颗毒瘤。

从相关报道披露的细节可以看出，葛兰素史克之所以能够靠糖衣炮弹攻下中国市场，长驱直入赚得盆满钵满，关键的因素在于我国医疗领域长期存在监管漏洞，药品提成、回扣成了业内的潜规则。可见，药品暴利和医药腐败成为戕害我国药品市场的巨瘤。

“腐败营销”不仅严重败坏医德医风，侵蚀我国的法治环境，而且直接加重了广大患者的负担，并且抬高整个医药市场的药品价格，加剧了看病贵的矛盾。葛兰素史克行贿案是个值得认真解剖的医疗腐败标本，必须采取坚决果断的措施全面狙击。要摒弃法不责众的思维，收受贿赂、回扣者一经查实，要依法给予严厉处罚；要破除内外勾结、宽待境外投资者的执法思维，对单位行贿者不论内外，一律依法重罚；要改变一些人眼中洋货优于国货的惯性思维，完善、优化国外品牌的价格形成机制，多措并举切断葛兰素史克们腐败营销的利益链条。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgjc@163.com。

本版编辑 马洪超 杨开新



为了规范交通运输秩序，今年全国开展了公路执法专项整治行动，取得了明显的效果。不过据媒体日前报道，在山东省的一些地方，超载司机被查后只需缴纳几千元不等的罚款，就可以不用卸货或只是象征性卸货，顺利通过路政检查。这些做法既违反了相关规定，也给道路安全留下了极大的隐患。中国物流与采购联合会近日发布的一份调查报告显示，公路罚款占运输型企业成本的5%到8%，罚款经济的影响可见一斑。相关执法单位和人员应该严格执行有关规定，采取卸载、分装等改正措施消除违法状态，而不能为了罚款而罚款，让危险的超载车辆继续上路。

(时 锋)

印度新总理能否打好经济牌

梁桐

印度人民院（议会下院）选举结果16日揭晓，印度人民党以压倒性优势赢得大选，30年来首次单独成为议会多数党，组建下届印度联邦政府。印度总理辛格已宣布辞职，印度人民党总理候选人莫迪将出任总理。

然而，在国际金融危机逐渐消退的大背景下，莫迪能否带领印度重新驶上经济增长快车道，成为印度国内外广泛关注的焦点。

打出强有力经济牌是莫迪此次胜选的重要因素。当地舆论普遍认为，莫迪执政后可能会将其任古杰拉特邦首席部长期间的“古杰拉特经验”在全印推广。

“古杰拉特经验”的要点首先是弱化政府干预。为莫迪提供政策咨询的人士称，莫迪有着远比其竞选纲领更加彻底的考虑，包括重新审视全国福利项目，转而依靠经济增长实现减贫等。

其次，吸引私人投资，大力兴建基础设施。莫迪为印度制定了宏伟的基础建设规划，包括实现100座城市城镇化、客运专线高速列车计划等大规模基础设施建设项目，或将重启此前陷入停滞的1万亿美元基础设施开发项目。但是，印度政府目前面临严重通胀，其财政杠杆较为有限。为满足巨额融资需要，莫迪以提振投资者信心为前提，将主要依靠私人资本融资。

第三，以大型企业为重点，振兴印度制造业。印度是“过早去工业化”的典型国家，除古杰拉特邦外，印全国另外17个邦在各自工业化巅峰时期，制造业在邦GDP中所占比重均不足20%。作为其经济政策的一个重要方面，莫迪致力于带领印度走上“再工业化”之路，将资本密集型的“大工业”，如艾萨尔钢铁、阿达尼火电、塔塔汽车等标志性旗舰工业打造成振兴印度制造业的中

流砥柱。第四，大力发展新兴产业，促其释放经济红利。印度互联网、计算机技术均走在世界前列，在经历了经济低迷期之后，莫迪希望互联网行业能够再度拉动经济驶上快车道。此外，莫迪还希望借新技术助力农业现代化，如利用基于卫星的现代化图像采集和信息通讯技术对农作物生长状况、各地农产品收成情况、各地市场对农产品的供需情况等数据据实时间监控，以提高农业生产率和农产品调配效率。

莫迪上台执政还将为中印经济合作带来光明前景，一是合作领域将进一步拓宽，尤其是随着印度大力发展基础设施建设，为我国高铁“走出去”带来了巨大的潜在市场；二是投资政策环境或将得到改善，莫迪极力强调吸引投资的重要性并将致力于改善投资环境，将使印度目前办事效率低下等问题有所改观。

印度人民党总理候选人莫迪上台执政后，可能会将其“古杰拉特经验”在全印推广。包括：弱化政府干预；吸引私人投资，大力兴建基础设施；以大型企业为重点，振兴印度制造业；大力发展新兴产业，促其释放经济红利。

国际

International

印度人民党总理候选人莫迪上台执政后，可能会将其“古杰拉特经验”在全印推广。包括：弱化政府干预；吸引私人投资，大力兴建基础设施；以大型企业为重点，振兴印度制造业；大力发展新兴产业，促其释放经济红利。